

特别关注

清明祭英烈

薪火永相传



又是一年芳草绿，又是一年清明时。连日来，全军官兵以各种方式祭奠英烈、缅怀忠魂。

青山苍翠，树木葱茏；英烈墓前，寄托哀思。敬上一个军礼，献上一朵鲜花，重温一次誓言……使命感责任感在仪式中积聚升腾，化作追寻英雄的脚步、砥砺前行决心、实现目标的信念、夺取胜利的冲锋。

鲁迅说：“我们从古以来，就有埋头苦干的人，有拼命硬干的人，有为民请命的人，有舍身求法的人……这就是中国的脊梁。”天地英雄气，千秋尚凛然。强军新征程上，广大官兵不仅要缅怀英烈，更要传承英烈精神，把人生理想融入党和人民的事业中，厚植家国情怀，实干开创未来，争做“中国的脊梁”，共同书写新时代的英雄史诗。

左图：第83集团军“杨根思部队”组织官兵缅怀特级英雄杨根思。图为官兵向杨根思雕像献花。周西委摄

右图：第71集团军某旅组织官兵前往刘老庄八十二烈士陵园开展“祭奠英烈、缅怀先烈”活动。图为官兵在纪念碑前重温入伍誓词。王文周摄



跨越时空的「寻亲」之旅

徐星星 解西朋

祭奠英烈，天降细雨。清明节前夕，在火箭军某部军营，两名烈士的亲属手捧烈士遗物缓步走来，给一场跨越时空的“寻亲”之旅画上了句号。

今年3月初，一个来自西北某地的陌生电话，在四川达州王勇一家人心中掀起无尽波澜。对方跟他说，自己是一名军人，要跟他核实烈士亲属信息。

打电话的人叫张涛，是火箭军某部汽车营司训队指导员，他口中的烈士正是王勇的四哥王军。1980年4月8日，王军在执行任务中不幸身负重伤，经抢救无效牺牲，被评为革命烈士。

核对完信息后，张涛告诉王勇，今年清明节前，部队将举行祭奠英烈活动，邀请烈士亲属参加。这个邀请打破了王勇家中的平静，也解开了他多年的一个心结。

据王勇回忆，王军牺牲时，自己才7岁，只记得当时父亲与三伯去部队取回了哥哥的遗物。此后不久，母亲就因身体疾病离世。父亲独自一人抚养5个孩子，再未抽出时间去祭扫。转眼40余年过去，老人对王军安葬地的记忆越发模糊，而王勇也没打听到哥哥生前所在部队的地址。去年5月，老人带着未了的心愿离世，临终前，他专门交代几个孩子，一定要找到王军的墓地。

但老人并不知道，这么多年来，王军生前所在部队官兵一直没有忘记牺牲的战友。一次，在烈士陵园祭奠王军时，他们从陵园管理员口中得知，从未见到王军的亲属前来祭扫。于是，火箭军某部党委便安排专人展开“寻亲”活动，这便有了本文开头的一幕。

与王军烈士亲属同时参加祭奠活动的，还有另一名烈士彭敬贵的亲属。彭敬贵是该部原汽车营司训队战士，1986年在执行某任务过程中，为抢救战友英勇牺牲，被评为革命烈士、追记二等功。

彭敬贵烈士牺牲后，他的家人将他的骨灰带回老家安葬。

后来，司训队多次移防整编，番号几经变换，加之彭敬贵的父母相继离世，部队官兵便与烈士亲属失去了联系。

那年，一次偶然的契机，在整理封存的史料时，官兵们发现了彭敬贵烈士的信息，但史料对烈士安葬何处没有记载。“一定要找到烈士墓地，这不仅是官兵的共同心愿，更是在接续血脉传承。”由此，另一场“寻亲”之旅也拉开了序幕。

由于彭敬贵烈士祖籍所在地行政区划发生变化，该部官兵经过辗转联系、多方查证，最终在陕西省汉中市南郑区人武部和当地退役军人事务局的帮助下，找到了彭敬贵的弟弟彭生。

彭生眼含泪花告诉笔者，为了继承哥哥遗志，他已将自己的独子彭瀚斌送进了导弹军营。此次参加祭奠活动，彭瀚斌专门请假陪同父亲前往。出发前，彭生把哥哥的遗物收拾好，打算捐给部队。

烈士遗物捐赠仪式开始了。官兵

们整齐列队，该部领导高呼烈士英名——

“王军！”“到！”“彭敬贵！”“到！”

全体官兵齐声应答，声震云霄。此情此景，让烈士亲属们泪湿眼眶。

“没想到，牺牲40余年的哥哥，能够以这种方式在军营存续。”王勇动情地说，“我相信，这些遗物将和他的精神一起，一代代传承下去。”

遗物无言，英雄不朽。

仪式结束后，王勇与家人前往烈士陵园，祭扫王军烈士。久别重逢，今朝“相见”，纵有千言万语，也难以解心中思念。王勇捧起一把王军墓前的泥土，用红布包起来，他要将它带回老家，洒在父母坟前。

分别的时刻到了。火箭军某部专门派出官兵代表，跟随彭生返回家乡。他们此去的目的只有一个，与当地有关单位和部门协商解决彭敬贵烈士墓的修缮问题，并进行祭奠活动。

“祖国不会忘记！人民不会忘记！官兵不会忘记！”寻亲之旅结束了，但这部借机开展的“学英烈话传统、学英雄担使命”讨论活动仍在继续。官兵们纷纷表示，奋进新征程，一定会传承好英烈精神，跑好属于自己的接力棒，刻苦工作训练、聚力精武强能，为党的强军事业贡献智慧和力量。

增添了不少压力。像张呈洪这种原本就对自己要求较严、期望较高的同志，很可能因此产生焦虑，害怕面对挫折失败。

找到症结所在，就要对症下药。“二次入伍不代表方方面面都要比别人强，不要给自己太大压力。”何指导员对张呈洪说，新兵下连后努力训练，与战友慢慢缩小差距甚至反超实属正常，要用平常心看待，帮助他卸下思想包袱；同时，激励张呈洪愈挫愈勇，以归零心态奋勇向前，并请来营里的体能教练员通过一对一结对，帮他突破体能训练瓶颈。

张呈洪很快意识到自己钻进了“牛角尖”，不再整天盯着别人的进步，而是更加专注于自身成长。在教练员的帮助下，他的体能成绩有了明显提高，不仅找回了自信，而且坚定了留队想法。

“过去，我觉得自己是二次入伍，就不能被同年兵比下去，这种想法未免有些急功近利了。”回顾这段经历，张呈洪深有感触，“但我忘了最大的对手是自己，只有正确看待成败，不断突破自我，才能取得真正的进步。”

深”，不愿主动请缨、不敢毛遂自荐，只把希望寄托在领导的慧眼如炬，个人的时来运转上，其结果往往是“羞答答的玫瑰静悄悄地开”，最终在怀才不遇的慨叹声中凋谢。因为，要想获得大家和组织的认可，就要大胆自信展示个人实力，不能把自身优秀“隐藏起来”。

优不优秀不是靠说的，更不是靠说的，而是要用实际行动来展现和证明的。一名军人如果不主动在事上磨一磨，在火上烤一烤，在赛场搏一搏，原本优秀的的光芒就会慢慢消散。因此，要大胆把优秀“亮出来”，勇于面对挑战、敢于埋头苦干，重任面前敢迎挑战、一马当先，挑战面前不惧无畏、奋勇向前。

当然，让更多官兵敢于把自己优秀的一面展示出来，离不开各级党组织和广大带兵人的激励推动。只有领导干部擦亮识才的慧眼，单位组织务实用才的基石、完善爱才的制度，才能让更多人才竞相脱颖而出，形成人尽其才、才尽其用、用当其时的良好局面。

二次入伍战士的进阶之路

■ 纪卫东 李响 张峻豪

营连日志

“小张啊，你是打算留队的吧？”“不，服役满两年就退役！”

3月中旬，第77集团军某旅何指导员对连队官兵进行思想摸排，问及列兵张呈洪的留队意愿时，对方的回答让他一愣。

连队干部骨干向来对张呈洪十分关注，将他当作“潜力股”培养，因为他虽然是今年1月刚刚下连的新兵，但并不是首次投身部队大家庭。3年前，张呈洪曾参军入伍，服役于武警某部，因当时选晋军

士名额有限，未能如愿留队。为了继续圆梦军旅，去年9月，他再次应征入伍。

建功军营的决心如此坚定，为何短短半年时间就发生了变化？

“我觉得自己干不好。”张呈洪的回答仍让何指导员摸不着头脑。

因为是二次入伍，张呈洪各方面基础都很扎实，在新兵连时就表现突出，不仅担任副班长，协助班长骨干进行日常管理，还在新兵结业时被表彰为“优秀新兵”。来到连队后，他也迅速适应新环境，在工作训练中十分积极上进。这样一名战士，为啥觉得自己干不好呢？

经过多次沟通，何指导员终于弄清事情原委。原来，前段时间，连队组织

体能考核。张呈洪的成绩虽然处于中上游，但几名新兵连时成绩一般的战友却在此次考核中“超常发挥”，超过了张呈洪，连队里有老兵打趣说他“不进反退”。与此同时，张呈洪私下与首次同批入伍的战友交流，得知对方已成为班长骨干，自己与其差距越拉越大。两者相加，让他深受打击，觉得自己追不上老战友，比不过新兵，不如退役回家。

张呈洪的变化，让何指导员对二次入伍战士的培养方式有了新的思考。在以往工作中，对于这部分同志，连队都会将其当作“苗子”重点培养，作为同年新兵的学习榜样。这种做法虽然可以激发大家的斗志，但在无形中给二次入伍的同志

别怕展现自身优长

■ 周燕虎 张成名

基层之声

在基层调研时，笔者曾与一名干部座谈，在此过程中了解到，他是某知名高校毕业的研究生，在专业研究方面颇有造诣，曾获得多项成果。但在自己的单位，这名干部却名不见经传，他的专长也几乎不为人知。这让笔者心生不解：此人如此优秀，为何甘于沉寂？须知，如果主动展现和充分发挥自己的一技之长，在军营成就一番作为并非难事。

后来得知，在基层部队，像这名干部

一样“深藏不露”的官兵不在少数。某集训队组织集体活动，平日里生龙活虎的新排长们却都变成了“闷葫芦”，既不主动登台，也不积极响应。集训队领导起初以为新排长们确实不谙此道，但事后了解，很多新排长参加过大型群众性文化活动，有的当过晚会主持人、合唱指挥员，有的还曾在钢琴、歌咏等比赛中摘金夺银。追问缘由，有人坦言，不是不想为集体活动出力，也不是不想展现自己，而是担心“枪打出头鸟”，给大家留下爱出风头的印象，招来“能者过劳”的后续结果。

这种想法听起来似乎情有可原，实则并不可取。常言道：“是骡子是马，拉

出来遛遛。”这个“遛”的过程，既是展现才华、接受检验的过程，也是相互学习、取长补短的过程，更是彼此形成印象、进行评价的过程。一个人如果把自己包裹得过于严实，总是一副深藏不露、高深莫测甚至是孤芳自赏的样子，不愿意担当作为，遇事能推则推，即使素质过硬、才华横溢，也难有用武之地。

军队是一个大熔炉，可以让人练就一身钢筋铁骨；军队也是一个大舞台，需要每名官兵发光发热、尽显其能。尤其置身高歌猛进、奋斗以成的强军浪潮，每一名官兵都应积极进取、大显身手、有所作为。如果简单信奉“酒香不怕巷子

网络热词如何用

新疆军区某旅地导营开展辨析式教育

课堂讨论大家说

■ 余昊 魏继亮

会神、掌声阵阵。

这次辩论会的组织者是该营苏教员。近段时间，他发现在工作生活中，网言网语出现的频率越来越高：部分官兵不仅在日常交流喜欢使用网络热词，还热衷于把战友做成“表情包”，个别同志甚至在一些严肃场合玩起了网络“热梗”，调侃战友。这种过度娱乐化的现象让他感到有些担忧，于是便利用教育时间，组织官兵展开讨论辨析，引导大家注意言行举止，防止落入思想误区。

辩论现场“火药味”十足。在提问环节，台下一名官兵向反方“发难”：“网络语言生动鲜活，符合年轻官兵语言习惯，而‘玩梗’更是丰富了交流方式，何乐而不为呢？”

“这个问题我来回答。”反方二辩、上等兵徐海毫不示弱，“对于‘玩梗’的同志来说，这可能是一两句无伤大雅的玩笑话，但当成‘梗’的战友，并不这样认为。”说着无心，听者有意，且能造成伤害，何况‘说者有心’呢？”眼看不少战友频频点头，徐海乘胜追击：“将网络用语带入日常工作更是要慎之又慎。此前的教育课上，指导员讲完英模事迹后，台下竟然有同志卖萌式地用网言网语发出疑问，扰乱了课堂秩序……”

“正确使用网络用语，在一定程度上可以活跃氛围、拉近距离，但‘玩梗’必须分清时机、场合、对象。除此之外，对于网络上的各类信息，大家要学会甄别好坏，做到科学识网、正确使用网、依规上网……”随着辩论的不断深入，官兵们的思想认识越发端正明晰。

“思想政治教育归根结底是做人的工作。官兵在哪里，教育就应该跟进到哪里。”辩论会结束后，苏教员告诉笔者，年轻官兵思想是动态变化的，易受网络热点影响冲击。开展此类辨析式教育，就是针对“网生代”官兵知识结构、价值取向、行为方式等新特点新变化制订的具体举措。通过设置辩论主题，正反双方摆事实、举例子、讲道理，引导官兵思想交锋、观点碰撞，最终达到澄清模糊认识、明辨是非曲直、端正价值取向的效果。

一线直播间

“今天，我们围绕‘军营里能不能使用网络热词’展开讨论辨析……”春光正好，新疆军区某旅地导营组织开展主题辩论会，一场别开生面的教育课就此拉开帷幕。一时间，正反双方轮番上阵，台上唇枪舌剑、妙语连珠，台下聚精

